

金砖国家人文交流合作机制分析*

蒲公英

【内容提要】 金砖国家人文交流合作机制是金砖国家合作机制的重要组成部分，发展金砖国家人文交流合作机制是深化金砖伙伴关系的重要路径。当前，金砖国家人文交流合作领域不断拓宽，合作内容不断细化与深化，中国与俄罗斯在金砖国家人文交流合作机制建设发展中发挥着重要的作用。金砖国家人文交流合作机制具有固定化与轮值主席国自主创新化相结合的特点。金砖国家人文交流的进一步深化发展还需在机制设置中处理好成员国共性需求与个性需求之间的关系，同时协调并设计好同其他多边人文交流合作机制的相互关系。

【关键词】 金砖国家 人文交流 合作机制 软实力

【作者简介】 蒲公英，四川外国语大学俄语系讲师、博士。

在 21 世纪初，金砖国家已由最初的一个概念逐步发展成为不容世界忽视的全球新兴国家共同体。当前，金砖国家之间的合作成效正在逐步凸显，合作领域的范围正在不断扩大，相比在经济、金融、政治、外交领域达成的显著成果，人文领域成为金砖国家之间交流与合作的薄弱之处。2016 年 10 月习近平主席在金砖国家领导人第八次会晤大范围会议上突出指明了人文交流对于金砖国家共同建设开放世界与深化伙伴关系的重要性，指出要以“人文大交流为抓手，走向国际开放合作最前沿，在国际舞台上积极发挥引领作用”，“要加强人文交流，促进民心相通，夯实金砖国家合作的民意基础”^①。金砖国家框架下的人文领域交流与合作的开展为何总体晚于经济领域，人文交流合作机制的广泛建立将如何作用于金砖国家的未来发展，我们应当如何更为积极有效地开展金砖国家间的人文交

* 本文系重庆市社科规划博士培育项目“镜鉴与启示：俄罗斯软实力外交研究”（项目批准号：2016BS062）、四川外国语大学年度科研项目青年项目“俄罗斯软实力政策及对我国的启示研究”（项目批准号：sisu201621）的阶段性研究成果。

^① 《习近平在金砖国家领导人第八次会晤上的讲话（全文）》，新华网，2016 年 10 月 16 日，http://news.xinhuanet.com/world/2016-10/16/c_1119727543.htm

流，这些问题都值得金砖国家成员国认真思考。

一 金砖国家人文交流合作机制的发展现状与特点

经过多年来的共同努力，金砖国家已针对不同的经济、政治、文化与社会发展议题建立了多种多样的交流与合作机制，除金砖国家领导人会晤机制外，最具代表性的就是金砖国家部长级会晤机制。如表 1 所示，通过梳理金砖国家各领域部长级会议的召开情况可以看出，金砖国家在人文领域合作机制的全面启动要晚于经贸层面。金砖国家的合作机制始于金融、农业、贸易等关系到新兴经济体在世界范围内可持续健康发展的重要领域，既体现也印证了共同的经济发展目标使金砖国家聚合成团的重要基石之一。当前，随着国际局势的变化，金砖国家的共同发展诉求愈发明晰，金砖国家间的合作也随之不断扩展与深入，人文领域开始成为近年来金砖国家合作机制的主要发展方向之一。

表 1 金砖国家部长级会议召开次数统计表（每一个 * 表示当年召开过一次部长级会议）

	2009 年	2010 年	2011 年	2012 年	2013 年	2014 年	2015 年	2016 年
外交部长会议	*	*	*	*	*	*	*	*
财政部长及央行行长会议	*	***	*	**	**	**	**	**
农业部长会议		*	*		*		**	*
经贸部长会议			*	*	*	*	*	*
卫生部长会议			*		**	*	*	*
科技创新部长级会议						*	**	*
教育部长会议						*	**	*
文化部长会议							*	*
青年政策部长级会议							*	*

（一）金砖国家人文交流合作机制覆盖的领域正在不断扩展

广义的国家间人文交流与合作的内容包含文化、教育、卫生、科技、体育、

旅游等众多领域，金砖国家人文领域的政府高层合作最早是从卫生领域开始的。如表1所示，2011年7月11日在北京召开了第一次金砖国家卫生部长会议，并发表了《北京宣言》，2013年1月在新德里，2013年11月在开普敦，2014年12月在巴西利亚，2015年和2016年5月在日内瓦分别召开了第二至第六次金砖国家卫生部长会议，分别就共同抵抗传染性与非传染性疾病威胁、吸烟、卫生制度改革等问题进行交流与讨论。金砖国家以世界大型发展中国家为构成主体，卫生问题是发展中国家普遍关注与急需解决的发展难题，金砖国家在人文领域首批进行卫生合作是由成员国发展需求所直接决定的。

随着南非的加入，金砖国家陆续启动了科技部长、教育部长与文化部长会晤机制，并达成了一定的合作共识。金砖国家在人文领域的交流与合作开始逐步向科技、教育、文化、青年、媒体等领域迈进，这些领域的共性就在于它们都是金砖国家的共同关注点，人文内容开始被纳入金砖国家高层会晤的讨论范围。在科技领域，2014年，在巴西举办的第六届金砖国家峰会中，金砖国家成员国之间签署了《创新领域合作协议》，在2015年金砖国家科技创新部长级会议中又签署了《金砖国家科技创新合作备忘录》，在同年的第二次会议中，金砖国家科技创新部长共同发表了《莫斯科宣言》。在教育领域，金砖国家各成员国教育部长在2015年举行的部长级会议中共同发表了《巴西宣言》，金砖国家同年又分别成立了金砖国家网络大学和金砖国家大学联盟，2015年10月，金砖五国大学校长还共同发表了《北京宣言》。在文化领域，在2015年第七届金砖国家峰会期间，金砖五国共同签署的《金砖国家政府间文化领域合作协议》，成为文化领域合作的标志性合作文件，该文件指出，“根据该协议及各国的法律政策，金砖国家将促进文化领域的交流与合作，其中包括音乐、舞蹈、剧院、马戏、档案、出版、图书收藏、展览、文化遗产、高雅装饰与实用艺术、影视创作以及在其他文化创作具体领域”^①。在金砖国家领导人和政府层面达成的人文交流合作协议下，从2015年起，金砖国家旅游研讨会、金砖国家电影节、金砖国家青年论坛、金砖国家工会论坛等专题活动已陆续常态化开展。

（二）金砖国家人文交流合作机制涵括的内容正在不断细化与深化

金砖国家在积极拓展人文交流与合作领域的同时，还开展了一系列极具针对性的人文交流活动，金砖国家成员国在担任轮值主席国期间会根据自身的人文领

^① Agreement on Cooperation in the Field of Culture. <http://en.brics2015.ru/load/381755>

域发展侧重点及关注点，自主组织专题活动，或为已形成机制化的人文交流活动确立不同的主题。如在卫生合作领域，除了金砖国家卫生部长会议外，自2015年起，金砖国家还陆续举办了主题为“共同的威胁——共同的行动：金砖国家应对对传染性疾病的挑战的回应”的国际会议、卫生领域监督系统研讨会、金砖国家健康生活方式论坛等十分具有针对性的交流活动。俄罗斯在担任轮值主席国时，在2015年5月举办了金砖国家展览组织研讨会。参观各类展览是俄罗斯人文生活的重要组成部分，俄罗斯历来是一个具有重视博物馆、展览馆建设传统的国家，这项活动的举办与俄罗斯的这项人文传统具有直接的因果关系。2015年10月，俄罗斯还举办了以“金砖国家共同信息空间的建设之路”为主题的金砖国家领先传媒机构领导人论坛，与会者发表共同宣言，表示“欢迎俄罗斯在金砖国家内部进行以建立共同信息空间为目标的对话，该共同信息空间以尊重观点多元化、秉持新闻道德和公开化为原则，同时建立在伙伴国相互具有了解对方文化意愿的基础之上”^①，这和俄罗斯近年来重视软实力发展、重视全球信息领域的工作是紧密相关的。2016年，印度也根据自身的现实发展需求，在担任轮值主席国期间举办了以民间手工业技师交流为框架的一系列活动。

金砖国家人文交流与合作内容的扩展还体现在对人文交流活动参与群体的细化上，青年、妇女与学者是人文交流突出关注的群体，这些群体的交流与合作通常会与不同的人文活动领域结合在一起。2015年，金砖国家除了举办已经常态化的青年论坛外，还组织了针对青年学者、青年外交官等青年群体的活动。2017年7月14日，在我国天津还举办了金砖国家青年科学家论坛。这种“群体+领域”的复合型人文交流活动的开展提升了金砖国家人文交流合作机制的覆盖范围与覆盖深度，体现了人文交流以人为本的特性，提高了金砖国家人文合作的成效。

智库交流合作因为具有一定的政治沟通功能，是一个较为特殊的人文交往领域。随着金砖国家全面合作的开展，金砖国家智库交流与合作机制也在不断发展与精进。2008年，俄罗斯、中国、印度和巴西的学者在莫斯科以个人的名义进行了金砖国家学者的第一次会面，之后这种交流形式就演变成为当前每年进行一次的金砖国家学术论坛，该学术论坛每年都在金砖国家轮值主席国举办，举办时间在领导人峰会之前，论坛讨论所形成的提议会提交领导人峰会。金砖国家现还

^① Декларация участников форума ведущих СМИ государств – участников БРИКС " Пути создания общего информационного пространства БРИКС" . <http://brics2015.ru/load/555005>

成立了智库理事会，每年同学术论坛并行召开智库理事会会议，到2016年已经成功举办第八次金砖国家学术论坛和第五次金砖国家智库理事会会议。近年来，中国也开始逐步重视进行金砖国家智库建设与交流工作，为该领域工作的深化发展增添了新的动力。在担任轮值主席国期间，中国在2017年1月11日成立了金砖国家智库合作中方理事会，并由该组织在2017年主办三场金砖国家智库研讨会。金砖国家智库交流合作除了频率在不断加大外，合作的精细度也在伴随着需求得以提升。2014年11月6日，在清华大学的大力推动下，首届金砖国家经济智库论坛得以成功举办，2015年12月10日和2016年12月20日又分别召开了第二届与第三届论坛，为研究金砖国家经济合作与发展的智库与学者提供了更具针对性的交流平台。

总的来说，金砖国家人文交流合作机制的形成是一个自上而下，由宏观构架搭设到微观议题确立、讨论，再到具体活动执行和具体措施实施的过程。在这个过程中，金砖国家人文交流合作机制分工逐渐明确——金砖国家领导人会晤和金砖国家部长级会议是完成宏观构架搭设并确立微观合作议题的主要平台；金砖国家轮值主席国是具体领域、具体议题下人文交流活动的组织者与推动者；金砖国家成员国是参与各项人文交流与合作项目的主体。金砖国家人文交流与合作在领域和内容上广泛而细致的发展既是合作机制多样化的结果，也是促进合作机制进一步多样化发展的动力。金砖国家人文交流合作机制具有固定化与轮值主席国自主创新化相结合的特点。

（三）俄罗斯与中国是推动金砖国家人文交流合作机制发展的重要动力

当前，在对待金砖国家内部人文交流与合作的态度上，各个成员国对该领域工作的必要性拥有基本共识，但不同成员国参与和发展人文交流合作的程度却不尽相同，这是由于每个金砖国家的国情文化、历史发展轨迹、国家发展阶段以及加入金砖国家共同体的战略目标不同，其对人文交流与合作本身的重视程度就有着大小之分。同时，国际人文交流通常具有投入高、收益回报期长且难以量化评估成效的特点，人文交流持续而广泛地进行往往需要大量的财力、人力以及社会资源的支持，因此并不是每一个金砖国家都具有足够的动力与实力大力推广人文交流与合作。

俄罗斯与中国作为金砖国家中的两个世界大国和文化教育大国，历来都高度重视国际人文交流工作。在金砖国家内部，中俄两国也高度强调人文交往的重要

性，这一方面是为了金砖国家的持续特色发展，另一方面也是出于国家自身战略发展的需要。2007年，胡锦涛同志在十七大报告中就提出了“提升文化软实力”的国家战略任务，近年来，在中国向中华民族伟大复兴目标迈进的道路中，文化软实力的国际传播也越来越受到国家的重视与支持。俄罗斯在2010年曾专门颁布题为《俄罗斯在国际文化与人文合作领域的政策主要方向》的文件，作为2008年版《俄罗斯联邦对外政策构想》的补充；在2013年的《俄罗斯联邦对外政策构想》中，俄罗斯还首次对软实力进行了俄式解读，认为软实力是“有别于传统外交，利用公民社会资源、信息通信技术和通过人文途径解决外交任务的综合性手段”^①，并开始在国际人文交往领域广泛使用其所谓的软实力工具。

俄罗斯与中国对软实力问题的共同关注以及所采取的软实力相关政策都充分说明国际人文交流与合作对两个国家具有特殊的重要性，对两个世界大国巩固和提升国际影响力具有长远的战略意义。针对金砖国家的人文交流与合作，习近平主席在2015年7月金砖国家领导人第七次会晤大范围会议上曾指出，“金砖国家合作的成功充分证明，不同价值文化可以相互交流”，金砖国家要努力“构建弘扬多元文明的伙伴关系”^②。2013年俄罗斯联邦总统签发的《俄罗斯参加金砖国家构想》也提出，俄罗斯加入金砖国家的五大战略目标之一就是“扩大俄罗斯语言、文化和信息在包括金砖国家在内的世界大国中的传播”^③，该文件还明确了俄罗斯在金砖国家科技创新、卫生、文化、教育、体育、青年、地区交往以及非政府组织领域的合作目标及实现机制。

俄罗斯与中国具有丰富的软实力资源，同时也都具备大力推动多边人文交流与合作的客观条件和丰富经验，在金砖国家中拥有突出的组织与号召能力。金砖国家的人文交往从俄罗斯作为轮值主席国的2015~2016年间开始密集呈现。2015年10月18日，在中国的积极推动下，金砖五国大学校长达成《北京共识》，金砖国家大学联盟在北京师范大学宣布成立；2015年11月18日，由俄罗斯主导建立的金砖国家网络大学也在莫斯科宣布成立。2017年中国接任金砖国家主席国，已经组织了首届金砖国家国际象棋大师赛，首届金砖五国运动会等人文活动。2017年5月，中国与俄罗斯还签署了开通“金砖国家TV”联合电视频

① Концепция внешней политики Российской Федерации. 2013. <http://archive.mid.ru/>

② 《习近平在金砖国家领导人第七次会晤上的讲话（全文）》，新华网，2015年7月9日。

③ Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС. 2013. 3. 21. http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/117686

道的协议以及一系列电视纪录片合作拍摄项目的协议。中国与俄罗斯的这些举措都为金砖国家人文交流合作机制增添了新的活力。

二 金砖国家人文交流合作机制发展的重要意义

当前金砖国家人文交流合作机制正处于有序的发展之中，其对金砖国家未来发展的意义可以从以下两个层面来进行阐述：

（一）发展人文交流合作机制是深化金砖国家伙伴关系的重要路径

金砖国家是来自世界四大洲的五个国家，因为共同的挑战、共同的发展目标与愿景走到了一起，正在共同为构建更紧密、更全面和更牢固的伙伴关系而努力。同时，金砖五国之间的不同也是显而易见的，来自亚洲、欧洲、非洲和拉丁美洲的金砖五国在历史文化发展上具有巨大的差异，每个国家的人文社会生活都各有特征，而由于之前具有针对性的信息宣传和交流工作的缺乏，在金砖国家经济、政治合作日趋紧密的同时，金砖国家相互之间的人文了解甚至远不如其对西方国家的了解。这种现象在社会民众层面体现得更为明显，比如很多中国大学生在说到南非时仅仅知道南非的钻石和开普敦，说到巴西能想到的仅仅是足球和里约热内卢。正如在第一次金砖国家领导人会晤中，时任俄罗斯科学院远东研究所所长米哈伊尔·季塔连科所说，金砖国家的重要任务是进一步对彼此的目标和行动加深理解和互信，尽量避免分歧和误解，并通过友好协商的方式来解决，而今后文化因素将在金砖国家的相互关系中起到更为重要的作用^①。金砖国家在尊重彼此之间人文差异的同时，更需要通过具体交流真正了解差异所在，而了解的全面加深正是发展和巩固国家间信任的前提，只有国家间达成了互信的稳固基石，金砖国家的伙伴关系才能经历住时间和来自外部的挑战，这正是人文交流对于金砖国家发展的必要性所在。

人文交流是国家间社会层面交流的民心工程和搭桥工程，同时，人文交流效果的体现往往不能立竿见影，这是一项需要长期投入和建设的工程。人文交流合作机制的建立是保证国家间人文交流持续与稳定进行的必要条件。金砖国家一直

^① Ларионова М. В. Российское председательство в БРИКС: модели взаимодействия с международными институтами. // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика, 2016, №2.

追求“和而不同”的发展理念，人文交流与合作可以成为金砖国家向“和”发展的一个重要抓手，建立与发展合理的人文交流合作机制就是为金砖国家的人文交流搭设常态的优化轨道，从而使人文交流能够助力金砖国家伙伴关系的深化。

（二）发展金砖国家人文交流合作机制有利于促进世界多元文明的共生发展

当今世界正在经历深刻的变革，对于进步与先进性的追求为世界既带来了福祉与便利，也带来了人为的灾难与冲突，世界开始对多样性和多元共生予以更多的关注与思考。金砖国家各自代表着中华文明、斯拉夫文明、印度文明、拉丁美洲和非洲文化的现代发展，金砖国家间的合作现状为世界不同文明与文化间的对话合作树立了新的典范，向世界展示了不同文明间的和谐相处，共谋发展。习近平主席在金砖国家领导人第七次会晤上的讲话指出，“金砖国家合作的成功充分证明，不同社会制度可以相互包容，不同发展模式可以相互合作，不同价值文化可以相互交流。我们要坚持开放包容，在交流互鉴中取长补短，在求同存异中共同前进。”^① 金砖国家内部的人文交流与合作是促进五个国家文明、文化互学互鉴的主要路径，它不仅是开放、包容、合作、共赢的金砖精神的切实体现，同时也有利于金砖精神的深入贯彻。从更为宏观的层面来看，金砖国家的人文交流与合作还是新兴大国群体在世界人文空间的共同“发声”，金砖国家人文交流合作机制的发展作为人文交流稳定持续开展的保障，是促进世界多元文明共生发展的重要动力。

三 金砖国家人文交流合作机制面临的问题与挑战

金砖国家人文交流合作机制的发展与完善是一个循序渐进的过程，其发展主要面临来自两个方面的挑战：

（一）金砖国家人文交流合作机制面临着成员国参与不平衡的问题

这里所说的不平衡是特指成员国对个别人文领域交流与合作参与程度的不平衡。如前文所述，当前金砖国家的轮值主席国可根据自身意愿，在轮值主席国期间组织和进行特定领域的人文交流活动。这种除固定机制外，还允许轮值主席国

^① 《习近平在金砖国家领导人第七次会晤上的讲话（全文）》，新华网，2015年7月9日，http://news.xinhuanet.com/world/2015-07/09/c_1115876092.htm

自主对机制进行补充和发展的机制设置，在丰富细化金砖国家人文交流内容的同时，也带来一个不容忽视的现象——除了卫生、教育、科技等金砖五国优先共同发展合作的人文领域外，在对待这些个别新增领域的人文交流与合作时，金砖五国的参与积极性、重视程度以及宣传力度都具有明显的差异。例如，印度在2016年轮值主席国期间首次组织了金砖国家女议员论坛大会，而在参加会议的42名女议员代表中，仅有2名代表来自中国，3名代表来自俄罗斯。金砖五国都在自己希望重点发展的人文领域多举办交流活动，促进合作的发展，五个国家愿意和能够投入到金砖国家不同领域人文交往中的物力与人力也存在差异。比如，在担任轮值主席国期间，历来重视青年工作的俄罗斯就举办了大量的金砖国家青年交流活动，如金砖国家青年峰会、金砖国家青年学者与青年企业家国际论坛、金砖国家青年外交官竞赛等，印度则首次提议组织了金砖国家少年足球赛、金砖国家旅游研讨会等活动。金砖国家在不断开拓和细化人文交流合作内容的同时，也不得不面对成员国区别参与不同人文领域交流与合作的现象，这种现象在一定程度上造成了资源的浪费，影响了金砖国家内部人文交流的效果。金砖国家轮值主席国在进行人文交流活动设置时，怎样才能广泛吸引五个国家共同积极地参与，怎样才能达到人文交流效果的最大化，如何在人文交流合作的共性需求与个性需求之间寻求平衡，如何在差异之中寻求共赢，这是金砖成员国需要共同思考和共同应对的挑战。

（二）金砖国家人文交流合作机制面临着同其他人文交流合作机制重叠与竞争的挑战

金砖国家人文交流合作机制同其他人文交流合作机制的重叠。一方面是指金砖国家人文交流合作机制与金砖成员国双边人文交流合作机制领域和活动形式的重叠，在这种情况下，金砖国家人文交流要想更好地发挥功效，就需要让活动议题的设置体现金砖精神，具有“金砖”针对性，这样才能够同双边层面的人文交流合作重叠但不重合。以金砖国家电影节为例，为了寻求金砖国家间的电影合作，打造金砖国家“自己的奥斯卡”，印度最先提议并在2016年新德里举行了首届金砖国家电影节，2017年中国在成都举办的金砖国家电影节进一步明确了活动议题，以“金砖国家电影合作之路”为主旨，重点探讨金砖国家之间合作拍片的方法模式，在国家电影日活动中，则以“不同文化，一样精彩”为主题，以专题展映的形式全方位彰显每个金砖国家的电影文化，金砖国家这类主题明确且可行的人文交流合作就是十分成功的案例。

重叠的另一个层面是指金砖国家人文交流合作机制与其他多边人文交流合作机制的重叠。在这种重叠的情景中，各个人文领域的具体情况是不尽相同的，在当前的金砖国家人文交流合作中主要涉及的是卫生、教育领域和移民问题。在卫生领域，金砖国家在内部形成了卫生部长会议机制、卫生问题研讨机制的同时，也与世界卫生组织、联合国保持着密切的互动，参与支持世界对抗传染性与非传染性疾病、共同应对流行疾病风险等事务，同时还积极参加世界卫生组织的活动，比如，近两年来的金砖国家卫生部长会议都是在世界卫生大会期间举行召开的。在教育领域，第一次金砖国家教育部长会议是在2014年联合国教科文组织第37届大会过程中进行的。几年来，金砖国家一直希望扩大同联合国教科文组织在教育领域的合作，推动使用国际教育标准分类，推动金砖国家教育统计体系与国际教育统计体系的融合。但需要指出的是，金砖国家在教育领域总体还是更偏向于建立内部合作机制。在移民问题合作中，金砖国家通常会主动邀请其他地区与国际组织协同解决问题，2015年10月8日在索契召开的首次金砖国家移民部门领导人会议，就邀请了国际移民组织、欧洲安全与合作组织、联合国难民组织等多方代表参加。金砖国家人文交流合作机制与其他多边人文交流合作机制的重叠既是机遇，也是挑战。在不同的人文合作领域需要根据具体情况区分对待，金砖国家在同其他多边机制保持互动的同时，也不能忽略自身人文交流合作机制的发展。

金砖国家人文交流合作机制面临的竞争主要是指来自印度—巴西—南非三国对话论坛（IBSA）人文交流合作机制的竞争。2003年，在巴西的倡议下，巴西、印度和南非三国建立了印巴南三国对话论坛，旨在加强三个国家的交流与合作。印度、巴西和南非之间的多边交往开展较早，但其交往频率和影响范围远远不及金砖国家。从2003年至今印巴南三国对话论坛只举办过五次，第六次论坛预计将于2017年在印度举行。尽管如此，印巴南三国对话机制仍然在教育、卫生和科技领域达成了一系列共识，合作的领域集中在远程教育、高等职业教育、性别平等教育、艾滋病、肺结核、疟疾防治、纳米技术、生物技术以及海洋科技等方面^①。印巴南三国对话论坛虽然作为一个独立机制存在，但它的成员国和金砖国家中三个成员国是完全重合的，印度、巴西和南非在以上领域的合作同金砖国家内相同领域的合作是存在有潜在竞争关系的，因此金砖国家应当处理好同印巴南三国对话论坛的互动

^① Areas of Cooperation IBSA. http://www.ibsa-trilateral.org/areas_cooperation.htm

关系，从而避免在人文交流合作等领域出现“意大利面条碗”效应^①。

金砖国家人文交流合作机制的发展需要处理好与其他三个层面人文交流合作机制的相互关系：一是要处理好与金砖国家成员国之间双边人文交流合作机制的相互关系。二是要处理好与金砖国家成员国之间其他多边人文交流合作机制的相互关系；三是要处理好与其他国际多边人文交流合作机制的相互关系，只有处理好这三对关系，金砖国家人文交流合作机制才能得到健康有序的发展，人文交流与合作才能有的放矢地服务于金砖国家伙伴关系的深化与巩固。

结 语

开展人文交流与合作对于加强金砖国家民间互信，深化金砖国家伙伴关系具有重要意义，是金砖国家共同建设开放世界，共同实现发展愿景的重要抓手。金砖国家人文交流合作机制的建立与发展体现了金砖国家正在逐步加大对人文领域交流与合作的关注与重视，中国与俄罗斯当前在金砖国家的人文交流合作机制发展中发挥着重要的作用。

人文领域工作的特质是要求以人为本，国际人文交流的客体都应落脚于社会中的个人，最终在社会层面完成交流目的，这就决定了金砖国家人文交流合作机制当下与未来的主要发展方向不会是实体化与制度化，而是在稳固与加深现有交流合作的同时，向更多人文领域、更多社会群体不断扩展，同时通过同新时期网络信息技术的有机融合，不断扩大金砖国家人文交流合作的受众。金砖国家人文交流合作机制本质上是一个多边人文交流合作机制，由于金砖国家组织自身的特殊性，该机制的发展具有固定化与轮值主席国自主创新化相结合的特点。这种机制的设置在一定程度上能够弥合由金砖国家文化差异带来的交流障碍，但仍然无法避免多边交流机制中易现的发展与参与失衡问题，同时还需要应对来自其他多边人文交流机制的挑战，金砖国家人文交流合作的健康持续发展需要来自金砖五国共同的努力。

（责任编辑 张红侠）

^① “意大利面条碗”来源于巴格沃蒂《美国贸易政策》一书，形容一种“剪不断，理还乱”的现象。